Dear Dr Aubrey de Grey 
Отвечая на Ваше письмо, – сообщаю, – книга в целом переведена, за исключением части последней главы и примечаний. А отредактировано только 7 глав + глоссарий. Хотя можно, сказать, что глоссарий будет готов, только после получения письма от Михаила. Но, это не главное, и задержка эта объясняется банальной причиной, – писал предисловие редактора. (Да, еще неприятности личного плана – обокрали и подожгли дом хорошие люди – это еще забрало целую неделю) Переписывал два раза. Сначала написал нечто ура – патриотическое. Действительно, Ваша книга имеет столько достоинств, что проще перечислить недостатки. Ну, кроме глоссария, который уже переделан (а значит, это уже на один недостаток меньше) можно еще придраться к незнанию истории, той или иной затронутой темы. Например, рассуждая о гликозилировании, необходимо было видимо упомянуть о покойном Владимире Дильмане – ведь это он первым применял фенформин, а упоминая поперечные сшивки – нужно вспоминать Богомольца – да. Он с ними очень успешно боролся и у него это очень хорошо получалось, но как сказал товарищ Сталин «обещал жизнь вечную, а сам подлец в 45 лет помер. Жулик».

Ну, так кажется и все. Хотя есть еще мелочи, – устраняем в процессе перевода.

Но, когда я редактировал 5 главу – у меня волосы дыбом стали – Вы автор, самой продвинутой митохондриальной свободно-радикальной теории старения \ mitochondrial free radical theory of aging. Представьте, не знал. Т. е. Теорию знал, а кто автор нет. Для меня это было самым важным открытием при чтении Вашей книги. Представьте, не знают и другие коллеги, – сам проверял. В этом ничего нет удивительного – такое время, такие нравы. Почему-то мы считаем, что вопросы истории второстепенные, но это не так – иногда до маразма доходит. Например, теория симбиогенеза Линн Маргулис, хотя у нее есть первородный автор – Мережковский (кажется 1912 год), но он помимо того, что был БИОЛОГОМ милостию Божию, еще и педофилом, педерастом и погромщиком еврейских кварталов, а кончил жизнь самоубийством. Как может столь гнусная личность быть автором одной из величайших теорий биологии? Конечно, нет! И автором «стала» во всех отношениях положительная женщина – Линн Маргулис! Или умиление от овечки Долли ….. Первое млекопитающее было клонировано в 1987 году – оригинальная статья:

http://www.pereplet.ru/nauka/anobele/klon/bio.html
[К сожалению эта статья на русском языке]

Но, это не тема этого письма. Так вот, когда я узнал кто Вы, как ученый, и с кем имею дело - оставил Вашу книгу в покое и занялся Вашими идеями и проектом.
Дело это в высшей степени неблагодарное занятие. Люди, как правило, пребывают в плену свих идей, убеждений (кстати, в своей книги Вы об этом очень хорошо пишете) и ничего кроме врагов не наживаешь. У меня уже был печальный опыт подобного плана с Вашим предтечей – академиком В. Скулачевым, ну это тот который провозвестил начало революции в геронтологии и самоуверенно объявил, что после завершения его исследований люди будут жить минимум 800 лет. Я пытался уговорить его изменить немножко дизайн экспериментов, но ничего хорошего с этого не получилось. Уговаривал года два, но безрезультатно. А потом (год назад) вывесил прогноз результатов его экспериментов на сайте: Дело дошло до конфликта личностей. Поэтому я очень боюсь, что Вы на меня можете обидеться, как в свое время обиделся Скулачев, но мое предсказание результатов его экспериментов выставленное на сайте сбылось до комы и запятой: - «основная цель - продление максимальной продолжительности жизни - не достигнута. Зато опытные мышки намного дольше оставались молодыми!» - Из отчета результатов экспериментов: http://www.expert.ru/printissues/russian_reporter/2008/02/starost_izlechima/print 

Мой прогноз годичной давности: 

http://www.starenie.ru/forum/read.php?FID=36&TID=124 

(на этом форуме много всякой гадости написано, не обращай внимания, читай только то, что на этой станице и за моей подписью)

[К сожалению эти материалы только на русском языке]

АНАЛОГИЧНЫЙ ПРОГНОЗ Я ДАЮ И ПРОЕКТУ SENS, НА ОПРЕДЕЛЕННЫЙ УСПЕХ В ПРЕДЕЛАХ МАКСИМАЛЬНОЙ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ ЖИЗНИ ВЫ МОЖЕТЕ РАССЧИТЫВАТЬ, НО РЕВОЛЮЦИЯ НЕ СОСТОИТСЯ, ЕСЛИ ТОЛЬКО НЕ БУДЕТ ПРИЗВЕДЕНА СВОЕВРЕМЕННАЯ КОРРЕКЦИЯ ДИЗАЙНА SENS!!!

Вы можете спросить, а в чем же Ваша ошибка? – отвечаю – ошибок у Вас нет. То есть они есть, но это нужно назвать как-то по-другому. Подходящее слово – ГРЕХ в его первоначальном значении в древнеиудейском языке – ПРОМАХ, при стельбе из лука. 

Оговорюсь, – это письмо не повторяет, а только дополняет мое редакторское предисловие к Вашей работе, ибо жанр предисловия таков, что нельзя пересказывать содержание книги, ведь оно предназначено читателям (хотя в данном случае – именно для Вас, но жанр, есть жанр), значительная часть предисловия написана в научно-популярном жанре и нет аппарата ссылок, а также сами понимаете не все можно публично говорить, не задевая личность оппонента. Поэтому, безусловно, это письмо только часть критики Вашего проекта – остальная и большая часть в предисловии.

Так в чем же Ваш грех? 

1) Это материализм – Вы относитесь к живым существам, как к продукту стохастических процессов и эволюции, но увы это не так. Доказательства Творения и Бытия Божия есть не только в астрономии (Теория Большого Взрыва), но и в биологии, в данном случае - Творения живых организмов. Под эту довольно старую истину недавно подвел сверхжесткую доказательную базу, на мой взгляд самый блистательный биолог нашего времени Michael Y. Sherman из Бостона

Michael Y. Sherman M.Y. 2007. Universal Genome in the Origin of Metazoa: Thoughts About Evolution // Vol. 6 | iss. 15. P. 1873 - 1877 

http://www.landesbioscience.com/journals/cc/article/4557

Full text

http://www.machanaim.org/philosof/nauka-rel/universal_genome.htm
БЕЗ ДЕТАЛЬНОГО ИЗУЧЕНИЯ ЭТОЙ СТАТЬИ ДАЛЬНЕЙШЕЕ ЧТЕНИЕ БЕСПОЛЕЗНО!!!

Ну и созвучные статьи на эту тему:

Davidson E.H., Erwin D.H. 2006. Gene Regulatory Networks and the Evolution of Animal Body Plans // Science. Vol. 311. no. 5762, pp. 796 - 800
DOI: 10.1126/science.1113832
http://www.sciencemag.org/cgi/content/abstract/311/5762/796

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

Из этих статей следует, что Metazoa возникли в результате Акта Творения, и в дальнейшем эволюционировали, но не в смысле Дарвина. Эволюция если и была, то она касалась не изначальных генетических программ, а изменялись настройки этих программ, где-то там, видимо в мусорной ДНК. Поэтому если и есть программы старения, то они не могут быть уничтожены в процессе эволюции. Но, тем не менее, Вы правы, – изначальных генетических программ старения нет, под программы старения были эволюционно настроены программы изначально предназначенные для выполнения совершенно иных задач, или некое подобие программы старения записано в неявном виде, например в настройках НОХ генов. Например: - исчезают в имаго насекомых стволовые клетки, или радиальная глия в млекопитающих – ну, какую еще лучше программу старения можно придумать?

Из этих статей также следует, что если мы имеем дело с Актом ТВОРЕНИЯ, то такой акт всегда имеет РАЗУМНЫЙ ЗАМЫСЕЛ. (Оговорюсь сразу, на мой взгляд Творец изначально хотел и создал потенциально бессмертных почти неэволюционирующих Metazoa). Что бы быть понятным, ибо на сей счет, кроме моей, как я думаю самой лучшей в моей жизни теоретической работы ( хотя она немножко недоработана) литературы нет, то мне ничего не оставалось как включить эту статью в тело редакторского предисловия. Считайте это моей жертвой на алтарь SENS – если безусловно, Вы эту жертву примете. 

В этой работе я показываю, какие генетические программы приспособлены под программу старения. Сколько их – ну, и просматриваются пути, как их заглючить.

И еще почему, программы старения так подхватываются процессом эволюции, и вообще для чего нужно старение. Да, старение имеет определенную и очень нужную функцию. Ну, в общем, пересказывать не буду, – прочитаете в редакторском предисловии. 

Из Вашего первого греха следует второй – исходя из ложных представлений о старении, Вы предлагаете заведомо провальный проект борьбы с ним. Образно говоря: - в квартале города действует банда вандалов, которые калечат автомобили жителей. Банда с каждым днем наращивает свою численность, и соответственно растет ежедневно количество наносимых ею повреждений. Есть три варианта борьбы с этим злом:

1. И наиболее эффективный – провести полицейскую операцию и ликвидировать банду.

2. Поставить охрану на стоянках

3. Самый малопродуктивный (в стиле Дон-Кихота и его мельниц) – нанять постоянно возрастающую численно армию ремонтников, для ремонта постоянно повреждаемых автомобилей.

Вот этот 3-й и самый наименее продуктивный вариант Вы как раз и предлагаете. 

Я же предлагаю, 2-й вариант и считаю, что современная база биологической науки способна на второй вариант уже сегодня. Детали и предложения в опять же в редакторском предисловии.

****************************************

Важнейшие ссылки и как их найти в Интернете

Программа старения Макрушина, кстати, она частично доказана, в той части, что рак – обыкновенная программа развития!!!!

Adv. Gerontol.—2004.—Vol. 13.—P. 32–43
A.V. Makrushin

EVOLUTIONARY PREDECESSORS OF ONCOGENESIS AND OLD AGE INVOLUTION

Institute of Biology of Inland Waters, Russian Academy of Science,

Borok, Yaroslavl region, 152742; e-mail: makru@ibiw.yaroslavl.ru
A hypothesis is stated explaining emergence of mechanisms of oncogenesis and old age involution. According to the hypothesis the destructive and proliverative phenomena, observed in the course of these pathological processes, emerged on the basis of the destructive and proliverative phenomena, assotiated with asexual reproduction in the Precambrian Metazoa. The evolutionary predecessor of the oncogenesis was semelparous asexual reproduction, and the evolutionary predecessor of the old age involution was desintegration of tissues associated with iteroparous asexual reproduction. The oncogenesis and old age involution in different lines of the Metazoa originated independently. Processes of the normal ontogenesis in the contempory primitive Invertebrates are pointed out. These are the evolutionary predecessors of regression of tumors and haemoblastosis. The importance of regressive development is discussed.

Key words: oncogenesis, old age involution, diapause, asexual reproduction, evolution.
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Частичное доказательство гипотезы Макрушина

http://www.genesdev.org/cgi/content/full/18/15/1875#References
Все ссылки на работы Макрушина

http://lib.bioinfo.pl/pmid:15490723

Все, что есть на английском

http://www.innovations-report.de/html/berichte/biowissenschaften_chemie/bericht-78212.html

http://www.informnauka.ru/eng/2007/2007-02-02-7_010_e.htm
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Наиболее важный аргумент:

Ставшие вредоносными в процессе эволюции генетические программы можно вывести из строя – о чем свидетельствует то, что например ряд видов двойников в Роде Sebastes отличаются только тем, что одни из них стареют, а другие нет.

http://www.agelessanimals.org/
Другими, словами у одних видов можно обнаружить возрастные повреждения (о которых Вы пишете), а у других нет.

http://www.agelessanimals.org/research1.htm
http://www.agelessanimals.org/research2.htm
Вывод – гомеостаз с возрастом у нестареющих\ species with negligible aging  не изменяется. Нет изменений гомеостаза, – нет старения и Ваших любимых возрастных повреждений. Вот так! А вообще все, что есть на этом сайте, заслуживает особого внимания.

Клеточные механизмы, у этих видов идентичные, примерно та же биология. Вывод с вероятностью 99,99% - выбит ключевой ген программы старения. Думаю, что это ген из программы Макрушина – у рыб, просто другой программы старения видимо нет.

Ну, а теперь самое неприятное, я думал, что смерть и старение у человека вызывается сравнительно молодым эволюционным новшеством – постмитотичностью мозга –это позволяет вред от возрастные повреждений нейросекретирующих постмитотичных нейронов суммировать и распространять на весь организм (распространения оксидативного стресса от клеток с поврежденными митохондриями - мелочь по сравнению с гомеостатической анархией, которая является результатом возрастных изменений в неросекретирующих постмитотичных нейронах), но как стало известно из последних сообщений – на каком-то, уровне гоместаза (соответствующего возрастзависимого соотношения гормонов) включается продуцирование ГОРМОНА СМЕРТИ. С теми возрастными повреждениями, с тем изменением гомеостаза – мы бы жили еще очень долго.

ЭТО НУЖНО ПРОЧИТАТЬ. ЭТО НА ПОРЯДОК СТРАШНЕЕ ЧЕМ ВСЕ ВОЗРАСТНЫЕ ПОВРЕЖДЕНИЯ О КОТОРЫХ ВЫ ПИШЕТЕ !!!!!!!!!!!!!!!

ГОРМОН СМЕРТИ:

1: Vestn Ross Akad Med Nauk. 2001;(11):46-9. 

[From prion diseases to the problem of aging and death]

[Article in Russian]


Zuev VA. 

The brain tissue of aging mice shows a factor that stimulates the proliferation of cells of glial origin both in primarily trypsinized and inoculated cultures. This factor that is likely to be of peptide origin is characterized by pronounced accumulation dynamics with increasing age in mammals, by unusually high thermal stability and by its possible detection in the brain extracts by means of isoelectrofocusing rather than electrophoresis. The author proposes a concept under which the brain tissue of aging mammals, including human beings, accumulates the factor that is active in stimulating the proliferation of glial elements, thus resulting in impairment of neuronal trophism, which can in turn be a cause of their death and, in the long run, a cause of death of the brain and the whole body.
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Abstract Single intraperitoneal injection of splenic lymphoid cells from 20-month-old mice to 2-month-old syngeneic mice (similarly as 5-day injections of purified brain extract) leads to preterm (4 months earlier than in the control) appearance of aging factor in the blood (the main sign of old age). Combined injections of brain extract and splenic lymphoid cells led to the appearance of aging factor in the blood 5 months earlier than in the control. 
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http://www.ncbi.nlm.nih.gov/sites/entrez?db=pubmed&uid=11837207&cmd=showdetailview&indexed=google
http://www.springerlink.com/content/vxj38245j712674v/
http://www.springerlink.com/content/k7305p8978817858/
http://groups.google.com/group/sci.life-extension/browse_thread/thread/1407a8f759fb14a3
Теперь еще две проблемы:

Вся трагедия в том, что предисловие, я написал на русском языке – перевести его на английский потребуется время. Рано или поздно, я это сделаю и пришлю хороший перевод. Но, пока, этого перевода нет – то, я так думаю, неужели в Кембриджском Университете нет такого человека, который бы мог прочитать и пересказать Вам его содержимое? Это был бы выигрыш во времени, ибо важно Ваше решение относительно этого предисловия. Я так понимаю, оно может быть одно из трёх вариантов:

1. Оно для Вас неприемлемо – и Вы считаете его оскорбительным для себя – тогда я на публикации предисловия настаивать не буду и подыщу человека, который бы написал редакторское предисловие, согласно Ваших пожеланий.

2. Вы считаете, аргументы несерьезными и тоже аргументировано в авторском предисловии к русскому изданию их отклоняете. (Как мы ранее и договаривались)

3. Вы принимаете аргументы, и вносите коррекцию в свой проект SENS. Опять же, это нужно отразить в Вашем в авторском предисловии к русскому изданию.

Поэтому, если такой человек в Кембридже есть, то сообщите, и я Вам завтра же Вам отошлю мое редакторское предисловие, в противном случае ждите перевода.

Sincerely yours, 
Olexiy Boyko

