«Наука против старения» — создание комплексной научной Программы по радикальному продлению жизни
Введение

Дорогие коллеги!
Ценность долгой и здоровой жизни очевидна для каждого разумного человека. Поэтому старение — это серьезная и на данный момент непреодолимая проблема. Медленно, но неотвратимо старение  снижает качество жизни, делает людей слабыми и беспомощными, встает на пути реализации жизненных планов. Рано или поздно оно  приводит к смерти.

Сегодня в развитых странах выросла потребность в долгой, качественной и здоровой жизни. Это подтверждает высокий спрос на спортивно-оздоровительные услуги, услуги анти-эйджинга, медицинскую профилактику старения и т. п. Растет и доля людей, открыто выражающих потребность в продлении жизни. Согласно опросу общественного мнения, проведенному в 2008 г., 85% россиян не желают стареть никогда.
Проблема старения становится актуальна и в политике. Демографы предупреждают, что в ближайшие десятилетия старение населения и сокращение рождаемости лягут тяжёлым бременем на системах социального и пенсионного обеспечения во всех развитых странах. Оставшееся трудовое население может просто не справиться с поддержкой растущего числа пенсионеров.
Ведущие учёные-геронтологи из 10 стран мира заявили в открытом письме, что старение может быть замедлено, а здоровая жизнь продлена. Мы разделяем точку зрения, что проблему старения можно решить в ближайшие несколько десятков лет, и для этого у человечества уже сейчас есть все необходимое. У общества есть финансовые возможности решить эту проблему — расходы на крупный проект по борьбе со старением составят порядка 30 млрд. долл. Уже есть несколько десятков крупных международных фондов и миллиардеров, которые заинтересованы в финансировании исследований, направленных на излучение старения. Мощные новые технологии в сфере геномики, драг-дизайна и компьютерного моделирования и многих других позволяют контролировать процессы в живом организме. Накоплен большой объём знаний о старении, на базе которых может быть создана подробная единая системная модель старения человека. Ведущие ученые разработали множество перспективны идей и гипотез о старении, позволяющих решить оставшиеся проблемы. Но, к сожалению, все эти и другие возможности нескоординированы.
Контактная информация:
Фонд «Наука за продление жизни», 119071, Москва, Ленинский пр., д. 15.
http://www.scienceagainstaging.com , danila.medvedev@mail.ru (Данила Медведев)
+7 495 937-62-39, +7 495 748-69-37

Ученым стало очевидно, что для существенного продления жизни необходимо проанализировать нынешнее состояние науки, поставить соответствующие научно обусловленные цели, создать единую программу действий в области фундаментальной геронтологии, а также разработать новые медицинские технологии.

Кроме того, стало ясно, что задача радикальной борьбы со старением чрезвычайно сложна — как в научной области, так и в области практического осуществления, планирования, организации. Отдельные подходы и проекты в области биофизики, биохимии, фармакологии, геномики, , криобиологии, иммунологии других отраслей науки целесообразно объединить в комплексную научную программу. Геронтология должна начать играть определяющую роль в развитии других биологических наук. Это даст синергетический эффект, позволит соединить разрозненные части мозаики и решить задачу ликвидации старения быстрее и качественнее, чем в случае нескоординированных и неконтролируемых исследований. Разница в сроках, возможно, на десятки лет, позволит спасти жизни миллионов людей.

Для того чтобы объединить усилия отдельных ученых, научных и медицинских учреждений, общественных и политических организаций, необходим международный центр координации этого проекта. Основные задачи, которые он должен решить — , привлечение ведущих специалистов, создание научной и организационной программыразработка плана реализации этой программы и ее продвижение в обществе, деловых и политических кругах.
В октябре 2008 года фонд «Наука за продление жизни», основанный Михаилом Батиным, создал рабочую группу по разработке и продвижению комплексной программы радикальной борьбы со старением. Этот проект уже поддержан многими российскими и зарубежными учеными. Понятно, что для создания комплексной исследовательской программы борьбы со старением (и для проведения исследований) в разумные сроки потребуются совместные усилия многих участников. Такую программу следует создавать и реализовывать при широкой международной поддержке ученых, политиков, бизнесменов, общества.
Хотим обратить внимание, что большая часть данной программы носит именно управленческо-организационный характер. Её успешная реализация объединит ученых разных стран, интегрирует и поможет коммерциализировать промежуточные научные результаты, открывая путь для привлечения масштабного финансирования из государственных и международных источников.
Мы понимаем, что это очень сложная задача, но человечество не раз уже решало подобные масштабные задачи. Покорение космоса, проект по расшифровке генома человека, строительные мегамасштабные проекты являются демонстрацией наших возможностей. Этот опыт придает нам уверенность в том, что столь амбициозный проект как ликвидация старения в принципе осуществим.

Мы считаем, что все действия на пути создания Программы должны быть тщательно распланированы: от выработки общей методологии для извлечения экспертных знаний до распределения исследовательских задач и финансирования между различными лабораториями.
Мы призываем опытных учёных и организаторов поделиться своими знаниями и опытом в создании научных партнёрств, организации исследований, использовании экспертных знаний, лоббировании и управлении крупными проектами.
План проекта
Мы разработали следующий подход к разработке и продвижению программы ликвидации старения. На подготовительном этапе нам предстоит найти и привлечь союзников среди учёных, иных экспертов и научных организаций, а затем составить общий план дальнейших действий (в оранжевой рамке на схеме).
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Этапы реализации проекта. Розовым показаны итерации научной программы, от базовых до окончательных. Зелёный цвет обозначает этапы финансирования. Голубым цветом выделены участники проекта. Оранжевым цветом показано планирование проекта. Основные промежуточные результаты, перечисленные ниже, пронумерованы на схеме.
В работе над данным проектом планируются следующие этапы (результаты обозначены ниже жирным шрифтом):

1. Составление отраслевого обзора (описания ключевых аспектов борьбы со старением).
2. Разработка стратегии проекта
3. Создание подробного плана действий по реализации проекта

4. Разработка научной программы по ликвидации старения
5. Лоббирование программы
Готовую программу по ликвидации старения мы будем продвигать и лоббировать в национальных правительствах, международных организациях и объединениях, среди частных спонсоров и инвесторов.

Первый этап нашего проекта — это написание обзора ключевых аспектов борьбы со старением (по сути, отраслевой обзор) с тем, чтобы любой потенциальный партнёр, эксперт, спонсор и просто заинтересованный человек мог представить себе общую картину работы по борьбе со старением.

Присоединяйтесь к проводимым нашим Фондом дискуссиям о путях и методах борьбы со старением уже на этапе подготовки обзора и планирования проекта. Опишите свое видение данной программы, помогите пробудить интерес общества к исследованиям механизмов старения, поделитесь опытом в релевантных областях. Мы всегда открыты для сотрудничества и рады общению с единомышленниками!

Обзор ключевых аспектов борьбы со старением

На данный момент проектная группа Фонда работает над первым важным документом — Обзором ключевых аспектов борьбы со старением. Этот документ позволит внести ясность в очень неопределённую область и даст участникам проекта базовые знания об области, в которой мы работаем. С помощью этого документа участники программы, эксперты, журналисты, политики и общественность смогут получить комплексное понимание всех аспектов борьбы со старением, важных для успеха.
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Схема обзора. Крупные блоки обозначают основные области, которые описывает обзор. Отдельные блоки — это основные элементы системы, а их взаимосвязи показаны на линиях-связках. Схему можно читать сверху вниз.
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Мы призываем руководителей научных организаций, лоббистов, социологов, специалистов по PR, финансистов, методологов и всех специалистов, заинтересованных в эффективной борьбе со старением, оказывать посильную и даже интенсивную помощь проекту. Сейчас мы проводим первый раунд консультаций с экспертами по разделам обзора. Формат консультаций включает индивидуальные беседы с экспертами и рабочие сессии с привлечением нескольких (3—5) специалистов. На сессиях мы формулируем дополнительные вопросы для изучения, а собранная информация включается в обзор. В результате знания, необходимые для борьбы со старением, становятся доступными всем.
Понимание старения и разработка научной программы

Важным и имеющим самостоятельное значение разделом обзора является описание современного понимания старения. В этом разделе мы планируем дать целостное изложение доступных на сегодня знаний о процессах старения, его природе и особенностях старения человека. Содержание раздела будет основано на доступных сегодня научных знаниях о старении.
Подобного описания пока не существует. Как научные геронтологические работы, так и популярные статьи обычно содержат лишь перечисление отдельных гипотез старения или направлений исследований. Информация плохо структурирована, не сведена в систему.

Мы планируем работать в тесном контакте с ведущими специалистами по комплексному изучению старения, обладающими системным пониманиемпроблемы. Мы соберём информацию о ключевых процессах, составляющих вместе старение человека, сведём её в единую систему, отображённую на единой схеме. Степень детализации будет определяться практическими соображениями — мы планируем сделать общую схему, прежде чем углубляться в детали отдельных процессов. На данной схеме будут видны «белые пятна», где требуются дополнительные исследования, и возможности для различных вмешательств в процессы старения.

В этом разделе мы раскроем основные особенности старения, такие как его эволюционная природа, наличие отдельных конкретных механизмов старения, специфичность старения по видам тканей и органов, другие.
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Общий взгляд на смерть человека и роль старения в ней. Схема «современного понимания старения» будет содержать в несколько раз больше подробностей, а также дополнительные подробные описания.
Данное описание позволит донести наше видение проекта до партнёров и экспертов. Мы ожидаем, что оно поможет привлечь новых потенциальных участников к разработке программы.

Это описание послужит отправной точкой в разработке научной программы ликвидации старения. После первого наброска раздела «Современное понимание старения» мы начнём работу над дорожной картой к ликвидации старения (то есть, выработаем и изложим концепцию программы, описывающуюя основные направления исследований). Дорожаня карта (roadmap) будет доработана и завершена на интерактивной научной конференции, организованной в «далемском» формате (высокоэффективные рабочие сессии проходят в Свободном университете Берлина с 1974 года под названием Далемские Конференции). Участники такой конференции не просто сделают доклады. В течение целой недели они будут работать в группах над разделом дорожной карты.
Дорожная карта, дополненная информацией о конкретных научных проектах, будет расширена и переработана в «Научную программу ликвидации старения». Затем мы начнём лоббирование программы на разных уровнях с целью добиться принятия и финансирования программы. После этого начнётся крупномасштабный исследовательский проект, который в итоге приведёт к разработке методов и инструментов для замедления, а затем и полной ликвидации старения.
85% россиян не желают стареть никогда.





Проблему старения можно решить в ближайшие несколько десятков лет.





Отдельные подходы и проекты… целесообразно объединить в комплексную научную программу.





Большая часть данной программы носит управленческо-организационный характер.
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Этот документ… даст участникам проекта базовые знания об области, в которой мы работаем.





Схема «современное понимание старения» позволит донести наше видение проекта до партнёров.








